

Правозащитная деятельность профсоюзов. Экономическая эффективность правозащитной работы профсоюзов

Задачи профсоюзов

- **Основные задачи профсоюзов связаны с осуществлением их главной функции - защиты прав и интересов работников в сфере труда и связанных с работодателем трудовыми отношениями.**



Членские организации ФНПР осуществляют правозащитную деятельность в рамках предоставленных законодательством полномочий. Правозащитная работа профсоюзов достаточно обширна и многогранна. Профсоюз – это организация, которая призвана защищать права и интересы работников, представлять их. Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы членских организаций ФНПР в 2023 году составила 26 млрд 298 млн рублей. Что стоит за этими цифрами?

Одной из основных форм правозащитной работы является профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективных договоров, соглашений. Это право закреплено в основных принципах правового регулирования трудовых отношений в статье 2 Трудового кодекса, в котором говорится о том, что государство обеспечивает право профессиональных союзов на осуществление профсоюзного контроля. Занимаются этой работой правовые инспекции труда профсоюзов, которые по своим полномочиям соответствуют полномочиям государственных инспекторов труда за исключением возможности привлекать к административной ответственности и штрафовать работодателей, нарушивших закон.

В 2023 году правовыми инспекторами труда было проведено более 40 тысяч проверок, в ходе которых выявлено около 329 тысяч нарушений трудового законодательства, выдано более 14 тысяч представлений об их устранении. В результате правозащитной работы было устранено около 90 процентов от общего числа выявленных нарушений.

Наибольшее количество проверок в 2023 году проведено Профсоюзом народного образования и науки Российской Федерации 15824, Профсоюзом работников здравоохранения Российской Федерации 6891, Российским профсоюзом железнодорожников и транспортных строителей 4578, Общероссийским профессиональным союзом работников государственных

учреждений и общественного обслуживания 3340, Общероссийским профессиональным союзом работников нефтяной, газовой отраслей промышленности и строительства 1188.

При непосредственном участии правовых инспекторов труда и иных профсоюзных юристов в 2023 году в судах было рассмотрено 6690 дел, из которых полностью или частично было удовлетворено 90 процентов исковых требований, в том числе восстановлено на работе 157 членов профсоюзов. Рассмотрено порядка 140 тысяч письменных жалоб и других обращений членов профсоюзов.

Важной частью работы правовых служб профсоюзов являются бесплатные консультации и юридическая помощь членам профсоюзов по вопросам трудового права и различным социальным отраслям. В 2023 году на личном приеме было принято около 662 тысяч членов профсоюзов.



Более 81 тысячи работников – членов профсоюзов получили бесплатную юридическую помощь в оформлении необходимых документов в судебные инстанции и комиссии по трудовым спорам.

Одной из эффективных форм защиты прав членов профсоюзов является участие профсоюзов (их объединений) в разработке и рассмотрении проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов, что соответствует уставным целям и задачам профсоюзных организаций в представительстве и защите социально-трудовых прав членов профсоюзов. За 2023 год была проведена правовая экспертиза более 25 тысяч проектов законов и иных нормативных правовых актов.

Однако, несмотря на сохранение результативности, следует обратить внимание на некоторые факторы, ограничивающие эффективность правозащитной работы. В частности, работодатели продолжают препятствовать профсоюзному контролю, нарушая статью 370 Трудового кодекса РФ.

Территориальные организации профсоюзов и общеотраслевые профсоюзы выпускают методические рекомендации по различным вопросам профсоюзной работы, правам и обязанностям членов профсоюзов, а также об изменениях и дополнениях в трудовом законодательстве РФ.

А как эта правозащитная работа проводится в Ярославской области?



Экономический эффект от правозащитной работы ярославских профсоюзов в 2023 году составил 31 млн 422 тыс. руб. Такие данные на заседании президиума Объединения организаций профсоюзов Ярославской области привел главный правовой инспектор Александр Малыгин.

Ключевыми направлениями правозащитной работы стали контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства, отстаивание прав работников-членов профсоюза в судах, информирование работников об их трудовых правах. За прошлый год правовыми службами членских организаций Профобъединения было проведено 217

соответствующих проверок, выявлено 129 различных нарушений. В результате правозащитной работы работодатели устранили 110 нарушений, что составляет 95% от выявленных.

В числе основных нарушений эксперт отметил отсутствие и несоответствие законодательству локальных нормативных актов, утверждение их с нарушением установленного порядка учета мнения профсоюзных органов, незаконное привлечение к дисциплинарной ответственности и нарушения, связанные с оплатой труда.

Продуктивная работа профсоюзов в части защиты прав и интересов работников обеспечивается эффективной деятельностью как правовой инспекции труда Объединения, так и руководителей и специалистов членских организаций, - подчеркнул Александр Малыгин. В качестве примера он выделил правовую помощь областной организации профсоюза работников образования по восстановлению размеров соцподдержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг для работников сельских образовательных организаций, подготовку исковых заявлений с целью восстановления нарушенного права на досрочное назначение пенсии.

Широкомасштабную работу по защите прав трудящихся проводит областная организация профсоюза работников здравоохранения. Только за прошлый год в судебном порядке восстановлены права семи работников на досрочное назначение пенсии. Через суд удалось доказать право на ССВ трех работников различных медицинских организаций, добиться восстановления на работе работника областной стоматологической поликлиники с оплатой времени вынужденного прогула и морального вреда. Посредством переговоров с руководителем КБ №3 удалось сохранить выплаты стимулирующего характера в первом квартале 2023 г.

Результаты эффективной правозащитной деятельности представили и специалисты Роспрофжела. В числе вопросов, решенных в пользу работников, – отмена 7 приказов о привлечении работников к дисциплинарной ответственности, возмещение 11 работникам премий, выплата компенсации за молоко осмотровщику вагонов, оплата за работу в выходной день во время нахождения в командировке одному работнику, оплата работнику наставничества.

Ярославской областной организацией профсоюза работников государственных учреждений продолжается работа по увеличению заработной платы отдельным категориям работников учреждений социального обслуживания. В прошлом году профсоюзу удалось добиться увеличения заработной платы 1500 работникам муниципальной пожарной охраны на 8 тыс. рублей в месяц. Теперь их средняя заработная плата составляет 26 тыс. рублей.

Ярославская областная организация Всероссийского Электропрофсоюза добилась разработки и включения в коллективные договоры, либо в отдельные локальные нормативные акты организаций механизма индексации заработной платы. В результате работники за год получили 21 млн 645 тыс. руб.

И это только часть примеров эффективной правовой работы профсоюзных организаций.

Нельзя не сказать, что часть руководителей организаций, так активно и успешно защищающих права своих членов, - выпускники нашего филиала. Областную организацию профсоюзов работников здравоохранения возглавляет выпускница юридического факультета 2008 года Транова Любовь Валентиновна, областной организацией общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ руководит выпускница юридического факультета 2002 года Попова Галина Дмитриевна, а областной организацией Всероссийского Электропрофсоюза - Волков Вячеслав Николаевич, выпускник юридического факультета 2010 года.



Нужно отметить, что членские организации, в штате которых нет правовых инспекторов, обращаются за юридической помощью в правовую инспекцию Профобъединения. В прошлом году правовой инспекцией Профобъединения обжалованы приказы работодателя ГУК ЯО «Театр юного зрителя им. Розова» (ТЮЗ) о привлечении работников к дисциплинарной ответственности, о невыплате премии к Новому году. Правовой инспектор Александр Малыгин при необходимости осуществляет внеплановые проверки, оказывает помощь в составлении документов, представляет интересы работников в суде, ежемесячно проводит обучение руководителей и специалистов организаций по вопросам трудового законодательства.

Подводя итоги правозащитной деятельности наших профсоюзов, председатель Союза «Объединение организаций профсоюзов Ярославской области» Соловьев Сергей Сергеевич отметил: «Цифры экономического эффекта от правозащитной работы – один из весомых показателей результативности профсоюзной деятельности. Они ярко демонстрируют реальную помощь, которую профсоюзы оказывают своим членам. Но необходимо постоянно повышать осведомленность о правовой деятельности профсоюзов, своевременно информировать членов профсоюза о положительных правозащитных практиках».



Информация по Ярославской области приведена по материалам сайта профсоюзов Ярославской области: <https://fnpryar.ru/pravovaya-rabota/po-itogam-proshlogo-goda-ekonomicheskij-effekt-ot-pravozashhitnoj-raboty-yaroslavskix-profsoyuzov-prevysil-31-mln-rublej/>

